



上图：为新力援建学校小朋友拍摄视频。

年发起的以救助贫困地区失学少年儿童为目的的一项公益事业。对于公益界而言，继续兴建希望小学这样的项目看似没有太多创意，也很难吸引流量。但这并没有浇灭新力公益基金会的热情，因为中国还有一些地区的乡村校舍亟待修缮。

“从2019年到2020年，我大概走了一百多所乡村小学，发现了很多问题，一些校舍屋顶漏水，教师没有办公室只能在走廊办公……”冯相意表示，自己和团队就如同“公益侦探”一般，跋山涉水实地探访，找出了一批真正需要修缮的乡村小学，让每一分公益资金都花在实处。

以江西省萍乡市湘东区白竺乡柘村小学为例，这所成立于1949年的乡村小学，1968年修建的校舍在2018年被定为危房而拆除。校长张秋国表示：“拆了后，学生没地方上课。村长想办法，租了私人厂房，3间大的房间分割成6间小的教室，下雨天还会漏水。老师在走廊里办公，学生在里面上课。夏天热，窗户小，只能水管浇屋顶降温。学生们体育课没有场地，没办法开展体育活动。”

在新力公益基金会的资助下，柘村小学在2020年9月开学前夕搬入新校舍。校长和孩子们的脸上露出了久违的笑容。值得注意的是，在为孩子们建新校舍的同时，基金会也更多考虑到孩子们的心理问题。柘村小学的学生一半是留守儿童，因此在建校舍的同时，新力还建设了关怀室，专门进行心理辅导、心理建设。

据悉，“希望工程2.0”项目在江西省捐建了2所新力希望小学和3所新力希望教学楼，以改善贫困乡村学校的教学设施。新力希望，“希望工程2.0”不仅是在造新学校，也为贫困地区的留守儿童营造一个美好未来。

## 脚下有泥，心中有光

事实上，“希望工程2.0”是新力公益基金会发起的“新·扶贫计划”内容之一，旨在通过落实“产业、教育、养老、社会”四方面的扶贫项目，助力江西省公益事业。

江西省赣州市石城县是我国著名的“白莲之乡”，曾作为“贡品”

的石城白莲，农户们依旧用古法种植。但因缺乏品牌经营与销售渠道，大量劳动力出走谋生，白莲失落在石城……为了解决这些问题，增加莲农收入，2019年，新力公益基金会协助当地创办合作社，发展当地的莲子产业。基金会还通过新力股份旗下的有家便利店销售莲子、莲子粥等产品，解决了莲农的销售难题。经过一年的努力，合作社帮扶莲农将原先每亩50斤干莲提升至120斤，每亩增收2000元左右。这样的“造血”式扶贫，为莲农提供培训、渠道和资源，成为产业扶贫的经典案例。

同样是在石城县，小松光荣敬老院是江西省三星敬老院，院内大多为五保老人和社会代养老人，院内设施老化严重。为此，新力公益基金会联合中国扶贫基金会对接敬老院开展适老改造、匹配养老护理等培训。

冯相意表示，基金会资助的每一个项目都是他们一个一个现场走访了解之后确定的。“我们不会只坐在办公室里看材料。”可能因为了解做公益的艰辛，新力公益基金会还以“公益创投”的方式，助力更多社会组织一起来做公益。

2019年，新力公益创投项目在江西共投入1000万元，资助从400多份计划书中脱颖而出的30个扶贫项目，很多项目持续至今。“有些计划书的PPT做的很粗糙，但是他们所做的事情很有意义。”冯相意举例说，有的公益人士本身拄着拐杖，他却定期去帮助他更困难的人，如瘫痪人士，这样的善心就值得鼓励。

回首三年公益路，新力始终不搞噱头，做纯粹的公益。这份初心，在略显浮躁的公益界尤为可贵。☑